

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,20. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXI

Martes 25 de Enero de 1916

Núm. 7.106

España en Cuba

Los correos de Cuba nos traen cartas y periódicos llenos de detalles de la solemne fiesta que se ha celebrado en la Habana en la mañana del 12 de Noviembre para cambiar el nombre de la antigua y extensa calle del Águila por el D. Rafael María de Labra.

Asistió numeroso y entusiasta público de todas las clases sociales. El Presidente de la República estuvo, representado por D. Rafael Montoro, Secretario general del Gobierno de la República y por los Ministros de Hacienda, Instrucción Pública y Negocios extranjeros. Asistieron el Ministro de Cuba y varios representantes diplomáticos y consulares de la América latina. Además del Sr. Zayas, Presidente de la Unión americana, el Senador Don Eliseo Giberga, los Presidentes de las Sociedades de Color, Diputados, Senadores, periodistas, etc. etc.

Presidió la fiesta el Ayuntamiento de la Habana cuyo Alcalde, General Freyre Andrade pronunció un elocuente y muy aplaudido discurso indicando como, a pesar de los rémora del país, aun viviendo estorpidamente, Labra hijo querido de Cuba y eminente político español era objeto de una manifestación pública por varios motivos excepcionales.

El Senador Juan Gualberto Gómez en nombre de su raza (la de color) en medio de grandes aplausos recordó a grandes rasgos la campaña democrática autonomista y abolicionista del Sr. Labra aclamándole como uno de los hijos predilectos de Cuba contemporánea y uno de los representantes más caracterizados de la intimidad de los pueblos trasatlánticos.

La comitiva, de la cual formaban parte grandes Comisiones de todas las Escuelas de la Habana y Boy Scouts de aquella ciudad, desfiló, presidida por el Ayuntamiento y acompañada por la Banda municipal, por delante de la gran lápida que en el centro de la calle ostentaba el nombre de Rafael María de Labra, siendo de advertir que esta lápida aparecía entre dos banderas de España y de Cuba unidas en primoroso lezo.



Todos los periódicos de la Habana dan cuenta detallada con profusión de grabados de esa hermosa fiesta y de los cablegramas que respecto de ella dirigieron inmediatamente al Sr. Labra el Alcalde Presidente del Ayuntamiento, el Ministro de España, el Presidente del Casino Español, Centro de todas las Sociedades españolas confederadas de la Isla y los Presidentes de las Sociedades habaneras de la raza de color.

El acto realizado en la capital de Cuba a mediados del mes último tiene una positiva y excepcional importancia. Sin duda habrá emocionado a nuestro respetable amigo el Sr. Labra. No necesitamos decir los méritos del propagandista, del político y del parlamentario. Se trata de una larga vida consagrada a la defensa de grandes ideales. Escusado también agregar que nos asociamos al gran triunfo de nuestro amigo.

Por éste sin duda pondrá por cima de toda satisfacción personal una de las grandes notas que destacan y avaloran excepcionalmente la reciente demostración de la Habana, que a muchos concededores de la vida, antillana hará recordar la sojida videntosa que cubanos y españoles, negros y blancos, dispensaron a la corbeta de guerra española Nautilus, cuando ésta apareció por primera vez con bandera de amistad y a poco de concluir la guerra separata en el gran puerto de la capital de Cuba. Ahora se ha hecho por todos los elementos sociales de la Habana, bajo la Presidencia del Gobierno de España, el Ayuntamiento habanero y el Ministro de España una gran demostración no sólo en honor de la abolición de la esclavitud y las libertades públicas, sino de la intimidad de España y Cuba.

Por esto a parecían cruzando y amparando la lápida de la antigua calle del Águila las banderas cubana y española y la manifestación se hizo sin reservas de ningún género en honor de un hombre nacido en Cuba hijo de un general español defensor perseverante de las libertades coloniales y de la integridad nacional, parlamentaria y propagandista infatigable de la intimidad de España y América y Presidente que fué de la afortunada Sociedad abolicionista española y hoy representante de todos los Centros españoles de América en la Madre Patria.

Es evidente la trascendencia política del hecho a que nos referimos que coinci-

de con otro acto de análogo sentido que en estos mismos días se está realizando en las principales ciudades de América latina, como fiesta de la Raza y preparación para conmemorar la muerte de Cervantes.

M. S.

Notas de un curioso

MANCHA

¡Desgraciado el soldado que abandona a uno de sus camaradas en un peligro cualquiera!—escribe L a s a l e.—De cobardía semejante conservará una mancha que se le reprochará siempre, y que toda su vida militar no la lavará jamás.

PROSAS ALADAS

Yo, la araña y la mosca

Para aliadófilos y germanófilos

Contra su voluntad tiene uno que oficiar a veces de filósofo, psicólogo y hasta de pensador.

Dar de lado a frívolas cuestiones, a regocijantes y entretenidas bagatelas y empeñarse en arduos y trascendentales problemas. En una de mis últimas *Prosas* hacía voto de no incurrir en el pecado de filósofo que, decía, es de muy mal gusto para un joven y hete aquí que cuando ano meaos piensa...

Y aunque suele acontecer frecuentemente que de las cosas más liliiales puede derivarse un curso completo de honda filosofía también los sucesos más trágicos y truculentos tienen su parte vulnerable y grotesca...

No hace muchos días el insigne Mariano de Ovída desde «El Imparcial» en un artículo titulado «Lo magao en lo diminuto» paraba mientes en el trabajo y ocupaciones de... ¿de qué direis lectores?, pues de las hormigas y de ellos obtiene interesantísimas conclusiones.

Era una crónica amonísima adobada, como todas las del veterano periodista, con donaire y gracia.

Héme aquí a mí, pluma en ristre, dispuesto a discurrir sobre un «caso» que inopinadamente, cuando menos ganas tenía de pensar y filosofar, se me pone delante para tentarme con su aparente y rara entrapelia...

Te diré como fué, lector.

Se estaba bajo la sombra de un roble secular...

Era en una robleda frondosa y pintoresca. Con intención de leer unos capítulos llevé dos libros: *Cranqueville* de Anatole France y *La paz del sendero* de Ramón Pérez de Ayala.

Pero... ni los abrí. ¡Qué bien se estaba así... sin hacer nada!

Entróme una pereza tan insolita que me acosté sobre el césped y... ¡mi voluntad se durmió!

O se murió como en los bellísimos versos *Adelfos* de Manuel Machado:

Mi voluntad se ha muerto una noche de luna en que era muy hermoso no pensar ni querer... Mi ideal es tenderme sin ilusión ninguna... De cuando en cuando un beso y un nombre de mujer.

En esos momentos también «sentí» maravillosamente el donoso canto que Gustavo A. Bécquer consagró a la Pereza. Ambos sevillanos poetas dicen bien. Y yo con ellos he sentido la voluptuosidad del «no hacer nada».

El último libro que he leído de Guerra Junqueiro me gustó mucho, mucho. Lo que no comprendí fué su título. *La musa en ocios*. ¿Es cierto? y si lo es ¿qué hace cuando trabaja?

De buena gana le preguntaría a Uamano: ¿Qué le parece V?

«Muerst mi voluntad mis ojos más abiertos que nunca se fijaban en todo. Nada para ellos ni para mi fino oído pasaba inadvertido.

(Y aquí empieza la glosa filosófica. Fijáos bien.)

Perco entre los mil de la Naturaleza fecunda y pujante bajo las caricias del sol, un rindio; como la agitación vibratoria de unos élitros.

En efecto; en la tupida tela de araña extendida como una «hamaca» entre dos árboles se había «prendido» una mosca. La cual haciendo esfuerzos titánicos quería librarse de la prisión, mas... en vano. Nada consiguió.

Al moverse los sutiles hilos de la tela transmitieron el «parte» de que en la trampa «había caído un pez» al rincón donde en «cecho (atentos sus ocho ojos) cualquiera se escapa! O tal vez maquinando ¡vaya V. a saber qué diabólicos planes! *deseansaba* la araña.

Ya sabéis y sino lo sabéis aquí está mi asombrosa erudición a vuestro servicio que las arañas son unos manjares agradables para ciertos pueblos. «Lalando» según Vicente Vera—tenis a las arañas particular cariño, dice que le sabían a avellanas. Además de ser comestibles se consideran como un afrodisiaco excelente.)

«¡Sí!—decir la araña al recibir el aviso—¡te existe!—y bejando a una velocidad de 60 kilómetros por hora... Oas sobre la incauta que temblaba, temblaba...

«¡Debí estar ahí, (supongo yo):

«¡Bepera un poco! Aquí vengo pararte la libertad tan ansiada... y enseñada

mordió con el arto bucal o garras. Penetró el jugo venenoso de sus glándulas en la herida de la víctima que había tenido la humorada de caer en su poder...

La acometida fué espantosa. ¡Alif fué Troya! Qué zumbido tan enorme!

«¡Pobre insecto, desventurado díptero—pensé yo—¿Quién te mandó meterte en camisa de once varas, para que fuiste a donde no te llamaban y en cuyo lugar hacías tanta falta como los perros en misa?

«Eso sí que no era verdad. ¡Que lo diga la araña!

«¡No había de hacer falta si la pobrecita hacía siete días que no probaba bocado. Ni el más insignificante insecto había tropezado en la trampa. ¡Siete días de ayuno! ¡Ni Papús; el famoso ayunador!

«(Con esto de la guerra todos los negocios se ponen tan malos que hasta los arañidos sienten los trastornos de la confiagración!)

«El zumbido arrechab. La inculada mosca se defendía con más heroicidad y bravura que los belgas...

«Pero el terrible y articulado animal encima, siempre encima.

«Fué una caída aparatosa; con todas las de la ley.

«(Oh, las funestas consecuencias que tren siempre las caídas!)

«La mosca patas arriba se dejaba chupar las entrañas.

«La vampirosa araña estaba radiante de alegría...

«En este punto mi valeroso brazo emado de una piedra ¡pataplín! cayó fíramente, brutalmente sobre los beligerantes y... ¡dameis ustedes de los efectos de un «42!»

«Ni tela, ni vencido ni vencedor. Todo echo papilla.

«Un amasijo, informe, repugnante y viscoso.

«Si algún indio hubiese contemplado mi hezaña a buen seguro que otro gallo me cantara.

«Pues ya sabéis que los antiguos «conocían ya perfectamente a las arañas y generalmente las miraban con respeto y consideración. Los indios la presentaban como modelo de laboriosidad y entre ellos era muy mirado el que las mataba o destruía sus telas.

«Me vistéis nunca como—según la tradición griega—Azcona, hija de Idmón, se convirtió en araña.

ORTIZ NOVO

Relevo del general Galbis

Ha sido relevado de su cargo de capitán general de la octava región el teniente general D. Francisco Galbis Abella.

La causa de su relevo, según parece, es el haber expuesto, en público, o en privado pero claramente, un juicio poco favorable al Decreto del actual ministro de la guerra relativo a la selección de la oficialidad del ejército.

Con motivo del relevo del general Galbis recuerdan los periódicos lo sucedido en Santiago el año último entre dicho general y el alcalde Sr. Blanco Rivero.

El general es de carácter muy fuerte y hallándose en la estación del ferrocarril el alcalde le interrogó respecto de su alojamiento cambiándose, entonces, algunas frases poco afectuosas, entre las dos autoridades.

Para sustituir al general Galbis fué nombrado capitán general de Galicia el teniente general D. Antonio Tovar y Marcolleta.

Es el mismo que se indicó en el verano cuando el suceso a que dejamos hecho mención, que vendría a relevar al general Galbis.

El general Tovar tiene 68 años de edad pues nació el 13 de diciembre de 1847.

Procede del arma de infantería y fué a África mandando uno de los regimientos o sea de coronel, el año 1909.

Al ascender a teniente general quedó en Madrid en situación de cuartel.

Ha pertenecido a la casa militar del Rey. Está en posesión de la cruz del Mérito Militar y de la de San Hermenegildo.

Su nombramiento será muy bien recibido en Galicia.

VACANTES

Secretario del Ayuntamiento de Hontanillas (Guadalejara). Sueldo anual, 350 pesetas y demás emolumentos legales. Solicitudes, hasta el 9 de Febrero próximo.

Idem del Ayuntamiento de Valdegrasas (Guadalejara). Sueldo anual, 500 pesetas y casa-habitación gratis. Solicitudes hasta el 11 de Febrero próximo.

Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria y de carnes y subestancias

alimenticias de Burgohonde (Avila). Solicitudes al alcalde, hasta el 31 del actual.

Idem idem de Pagarinos (Avila). Solicitudes, hasta el 26 del actual.

Idem idem de Ohillarón del Rey (Guadalejara). Solicitudes, hasta el 11 de Febrero próximo.

Médico titular de Córcoles (Guadalejara). Sueldo anual, 250 pesetas por la asistencia de las familias pobres designadas por el Ayuntamiento, y de las familias pudientes 2.500 pesetas anuales, cobradas en metálico y por trimestres vencidos. Al solicitante que sea nombrado se le darán cobradas 1.000 pesetas de las que hay asignadas y quedará libre de toda clase de pagos.

Solicitudes al alcalde hasta el 1.º de Febrero próximo.

Idem de Covaleda (Soria). Sueldo anual, 750 pesetas que serán abonadas al agraciado de fondos municipales por trimestre vencidos, por la asistencia de una a diez familias pobres, disfrutando de casa gratis, percibiendo además por la asistencia de su profesión a 270 familias pudientes 2.250 pesetas, también satisfechas por trimestre vencidos por una comisión nombrada por el Ayuntamiento. Solicitudes, hasta el 11 de Febrero próximo.

Secretario del Ayuntamiento de Aguilera (Córdoba). Solicitudes hasta el 9 de Febrero próximo.

Veterinario e inspector de Higiene pecuaria y carnes de Fuentesalmonge y su anejo 1.000 pesetas por igualas de vecinos de ambos pueblos, 375 por inspección de Higiene pecuaria y 10 por inspección de

carnes, que en junto hacen 1.375 pesetas, satisfechas en el mes de Septiembre, y además lo que pueda producir el herraje de unas 450 caballerías. Solicitudes al alcalde hasta el 30 del actual.

Secretaría de Sala, de la Audiencia territorial de Las Palmas, que debe proveerse por oposición.

Los aspirantes a esta plaza presentarán sus instancias documentadas al presidente de aquella Audiencia hasta el 18 de Febrero próximo.

Los ejercicios de oposición darán principio el día 21 de Marzo próximo, habiendo de verificarse ante la Sala de gobierno.

Aspirantes.—Se convoca a oposición a 20 plazas del onero de aspirantes a secretarías judiciales, para proveer las resultas de las vacantes de traslado que a los mismos correspondan. Los aspirantes presentarán sus instancias acompañadas de los documentos exigidos por la regla segunda del artículo 11 del Real decreto de 1.º de Junio de 1911 y en las formas señaladas en la misma regla y la tercera, debiendo empezar los ejercicios el día 20 de Marzo próximo.

Secretarías judiciales de categoría de entrada, vacantes en los juzgados de primera instancia del Alhama, Mancha Real Hervás y Villar del Arzobispo, que deben proveerse por traslación. Solicitudes hasta el 18 de Febrero próximo.

Secretaría judicial de categoría de ascenso, en el juzgado de primera instancia de Villanueva y Geltrú, que debe proveerse por antigüedad. Solicitudes hasta el 18 de Febrero próximo.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Lo de Montenegro continúa envuelto en tinieblas. No sabemos si hay rendición, o si no la hay; pues los telegramas de origen aliado y los oficiales de Viena están en contradicción, sin que pueda tampoco señalarse ni una batalla naeva ni una negociación en curso.

Los rusos prosiguen realizando un esfuerzo verdaderamente gigantesco. No sólo en el Cáucaso han intensificado su actividad, con lo cual se logrará que los turcos aflojen la presión que ejercen en Mesopotamia, sino que en la Besarabia han vuelto a reanudar una ofensiva enérgica, que ha de obligar a los Imperios centrales a reforzar sus contingentes en esa parte.

La actividad moscovita supone una ventaja grande para los aliados, que ven retrasada la ofensiva germano-búlgara en Albania y contra Salónica.

En resumen: cronistas fieles de los sucesos, debemos consignar que el compás de espera de estos días está siendo muy favorable a las Potencias aliadas.

NOMBRES QUE SUENAN

SULTANABAD

Los rusos han ocupado la ciudad de Sultanabad, recientemente evacuada por la colonia británica.

Sultanabad es una antigua plaza fuerte de la provincia persa del Irak Adjemi, que dista 150 kilómetros al Sudeste de Hamadan.

MOLDE

Un incendio destruyó el pueblo noruego de Molde.

Molde es una pequeña población de 1.000 habitantes, y que se ve muy favorecida por los extranjeros.

Está situada en la ribera Norte de Moldefjord, y tiene una rica vegetación. Se cultivan en ella rosas de todas clases, que son de las más hermosas que se producen.

El Kaiser y España

De una interview que con Moreno Carbonero publica «El Correo Español» cortamos lo siguiente referente a la audiencia que el Kaiser concedió a tan notable pintor.

«¿De qué habló usted con Su Majestad Imperial?

«Hablamos del arte, de la pintura española. Está enterado de todos los cuadros que nuestro compatriota ha llevado a las Exposiciones del Imperio. Es especial encomio mis cuadros. Me hizo un encargo: el de que continuara pintando cuadros de la Historia de España, que era la más gloriosa del mundo.

Tengo ganas—me dijo—de visitar la nación española para contemplar sus bellezas para admirar la Alhambra granadina, los monumentos de Toledo, el Monasterio de El Escorial, la hermosa Sevilla y el sepulcro de Santiago de Compostela.

Ha estudiado y conoce muy bien a los pintores y artistas españoles.

A mí me manifestó que se distinguían mis obras por el realismo.

Serranía de Ronda; adonde fui acompañado de una pareja de guardias civiles.

Le referí lo que me dijo el capitán comandante del cuartel.

«Para que vea lo que son los ladrones de la cuadrilla del «Pílerco», que merodeaba hace poco por estos contornos», hace un mes me dieron el aviso de que dormía detrás de las tapias de la casa cuartel, y al sorprender a los bandidos, con las precauciones del caso, todos se nos escaparon, menos un muchacho; claro está que fueron cayendo más tarde uno a uno.»

Esto le hizo gracia al Emperador asombrándose de la astucia y valor de los bandidos.

«¿Cuándo le adquirió a usted el cuadro el Emperador?

«Por el año 1898-99 lo envié a la Exposición internacional, en la que me propusieron para el premio de honor, que no me dieron por haberse concedido ya en años anteriores, y no se da más que una vez a cada artista. Entonces el lo adquirió, ordenando fuera depositado en la Galería Nacional.

GALICIA

Los descubiertos que por contingente provincial tienen los Ayuntamientos de la provincia de Pontevedra ascienden a la suma de 554.290 pesetas.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha cesado en el cargo que venía desempeñando en las oficinas de la secretaría del Gobierno civil, de Lugo el vigilante de primera clase del cuerpo de Vigilancia, don Alonso Pacios.

Don Leoncio Cadorniga García, vecino de León, presentó en el Gobierno civil de Lugo un proyecto solicitando autorización para derivar del arroyo denominado de Cobas, en el punto Ferroyza, A. y un miento de Taboada, 500 litros de agua por segundo de tiempo en verano y hasta 1.500 litros en invierno, con destino a producción de energía eléctrica para usos privados electro químico mecánicos.

En la parroquia de Ferreiros, del municipio de Golada, se cometieron dos robos, uno de 17 pesetas en casa de Jesusa Fraga Negro y otro de 30 pesetas en la de Juan Blanco Fernández.

Resultaron autores de esos hechos los jóvenes Manuel Coego Castro, de 17 años, y Avelino López, de 12, a quienes la guardia civil de Borraqueiros detuvo y puso a disposición del juez de Lalín.

Para cometer dichos robos, violentaron las puertas y muebles con una palanqueta y una hacha.

Con motivo de su santo, el Rey concedió el indulto de la pena de muerte, entre otros reos, a Benjamín García, condenado por la Audiencia de Orense.

El Alcalde de Ooruña dictó un bando concediendo un plazo para que se instale el agua corriente en todas las viviendas.

La Cámara de Comercio de Lugo, ha dirigido ayer un telegrama al presidente del Consejo de Estado, pidiendo que influya para que no prospere el intento de libre introducción de carnes frigoríficas, asunto de que se halla pendiente del dictamen de dicho Consejo consultivo, y que de resolverse en el sentido de autorizar la introducción equivaldría a la ruina de Galicia.

Ha comenzado en Lugo, bajo la dirección del capitán de Ingenieros señor Zargüta, las obras necesarias en el cuartel de las Mercedes para la instalación de la fábrica de cartuchería.

La cantidad presupuestada hasta ahora asciende a 146.000 pesetas.

TEATRO PRINCIPAL.--Mañana miércoles sección continua de seis y media a once y media. Estreno del grandioso drama en tres partes

AL BORDE DE LA GUERRA

Dicese que el que disparó e hirió a un niño, en el barrio del Pino, de cuyo hecho dimos ayer cuenta, no fué el asistente de un respetable militar, si no un criado particular.

Además asegúrase que lo del disparo fué casual.

Ha ingresado en el cárcel de Vigo un sujeto de armas tomar que después de maltratar a varias mujeres, la emprendió a puñetazos limpio con unos guardias municipales.

Presentó la dimisión del cargo de comisario Regio de Fomento de la provincia de Lugo el director de «El Norte de Galicia» y diputado provincial D. Juan Manuel Pardo y Pardo.

Una señorita de Ferrol al salir de su casa tuvo la desgracia de encontrarse con un ratero que sin contemplación de ningún género la arrebató un monedero de plata que llevaba colgado del brazo contenido una cantidad de dinero, un lápiz y otros objetos.

La citada señorita, repuesta de la sorpresa encaminóse a la inspección de vigilancia para denunciar el hecho.

De la Cárcel de Tuy se han fugado tres presos, dos se apellidan Silva y Paz, procesados por robo de iglesias y el otro conocido por Cutavío, lo está por el delito de violación.

La evasión efectuarónla por la tarde, pasando del retrete a las oficinas del Juzgado de instrucción, saliendo luego a la calle aprovechando la circunstancia de hallarse abierta una puerta.

Se ha posesionado de su cargo, el nuevo administrador principal de Correos de la provincia de Lugo D. Joaquín Luaces Magdán.

Dicen de Muros que días atrás puso fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza, el joven del lugar de Porruedo, del Vivero, D. Jesús García, hijo de apreciable familia de aquella parroquia.

Desconócense las causas que le impulsaron a tomar tan extrema determinación.

Dicen de Oviado que en el pueblo de Sotondio, ocurrió una desgracia de la que fué víctima el obrero Manuel Agrado, de 27 años de edad, casado, natural de Pontevedra.

El hecho ocurrió, hallándose el desgraciado obrero manejando una grúa en el ramal en construcción del ferrocarril de Langreo, tropezó aquella con uno de los cables de alta tensión, quedando muerto en el acto el Manuel.

El hecho produjo gran emoción entre los demás compañeros de la víctima los cuales abandonaron el trabajo en señal de duelo.

El representante de la Compañía Acarandataria de Tabacos en la provincia de Lugo D. Luis Quiroga Espiñá, presentará su candidatura para la diputación a Cortes por el distrito de Quiroga, en las elecciones generales que próximamente se celebrarán.

Vacantes los cargos de Juez municipal de Láncara y Fiscal municipal de Mondoñedo, la Sala de gobierno de la Territorial acordó proceder a su provisión.

Se le ha concedido por la Comandancia de Marina de Vigo a D. Ramón Angel Castañeira, de Santa Eugenia de Riveira, el nombramiento de practico de Oosta, desde Cabe Sillero a Coruña.

Cesó en el desempeño de su cargo el abogado fiscal de la Audiencia de Lugo, D. Modesto Domingo Calvo, nombrado teniente fiscal de la provincial de Sogovia.

En el cuarto de Socorro que la Cruz Roja posee en Bouzas, fué curado el niño de trece años Manuel Moreira, vecino del lugar de la Raposela en Coys.

Estaba este muchacho en la carretera, frente al juzgado Municipal, en el momento en que pasaba un tranvía con una jardinera a remolque.

Al pasar el automotor, se apartó pero no dándose cuenta de que iba también la jardinera volvió hacia el centro de la carretera, y alcanzándole este vehículo, le produjo una herida en la pierna izquierda con rotura de todos los tejidos y dejando el peroné al descubierto.

Los que mueren En Ferrol, D.ª María del Carmen Alvarez Ferrández.

En Gondomar, D. Manuel Alonso Pérez, secretario del ayuntamiento.

En Madrid, el joven pontevedrés don Mariam Lozano García.

En Oporto, D. Antonio Piay Rey.

En Riyadumia, D. Dolores Serantes Lema.

En Bóveda, la Srta. Anuncia Fernández Macía.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro querido amigo D. Manuel Sanjurjo Otero.

Tanto la madre como la recién nacida siguen sin novedad.

Felicitemos a los señores de Sanjurjo por tan fausto suceso.

Han sido aforadas hoy 22 cestas de pescado en el fielato de la estación.

La guardia municipal detuvo hoy a Dolores Seijas que en la plaza del Toral promovió un escándalo al tratar de agredir a otra mujer.

La matanza de reses hebida en el maeolo fué de 1 vaca y 22 terneros.

Para el consumo del día se condijeron a la plaza 1.454 kilos de carne.

Se celebraron hoy en la iglesia conventual del Carmen los acostumbrados cantos al Niño Jesús de Praga.

El comandante de infantería, recientemente ascendido a este grado, D. Manuel Rueda de Andrés ha sido declarado excedente.

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Exropa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentadas, joyas, etc.

Se aprobó el acta anterior y las siguientes cuentas:

Ingresos; por consumos durante la segunda semana del mes actual, 14.273,57 pesetas, con un aumento de 942,15. Productos del cementerio 883,75; apertura de nichos 100; arbitrios sobre carruajes finibres 150; Laboratorio municipal en el año último 65,65

Gastos: material de imprenta para las oficinas 90,43; alumbrado público en diferentes dependencias 267,66; material del Laboratorio 41,50; herramientas para poda de árboles y limpieza del jardín 67,25 por conducción de cadáveres de pobres al cementerio.

La corporación ratifica el nombramiento de escribiente interino hecho por la alcaldía, y acuerda amortizar la plaza de Cabo de consumo que se halla vacante por cesantía del que la venían desempeñando, y la creación de una de sereno con destino al contra registro.

Se da cuenta del hallazgo de 125 pesetas en billetes del Banco de España, cuyo hallazgo fué anunciado por dos veces al público sin que nadie se presentase a recoger dicha cantidad. A propuesta de la alcaldía se toma el acuerdo de ingresarla en la Cesa de Beneficencia, concediéndole el 20 por 100 como gratificación, al joven Nicolás Marañón que la encontró en la vía pública.

Se da cuenta de la memoria presentada por el obrero pensionado D. Luis López Rodríguez, y el alcalde tributa un elogio al cuadro titulado «A la romería» que regaló al Ayuntamiento el aventajado pintor.

Se da por enterada la Corporación del informe emitido por los Sres. Lobo y Ouecas respecto al análisis de las aguas del monte Pedroso.

Apruébase la propuesta de secciones para elección de vocales de la Junta municipal, hecha en análoga forma que en años anteriores, y se facilita a la Comisión de presupuestos para llevar a efecto el concierto con los establecimientos del extrarradio de la población.

Apruébase las conclusiones formuladas respecto del alumbrado en San Agustín, así como las cuentas del mismo, explicando el Sr. Fuentes como de la Comisión, los motivos que hubo para que dichas cuentas no se hubiesen presentado antes, pues se da el caso de que por alumbrado en dicho edificio se paga una cantidad que no debe pagarse, y a evitarlo formula la comisión, las conclusiones de referencia.

Se concede un crédito de 100 pesetas para arregio de una alcantarilla en la calle de las Huertas, y otro de 500 para reparación del pavimento entre la calle de la Algalia de Arriba y una acera de la de San Roque.

Se concedió ocho días de licencia al concejal Sr. Vázquez Enriquez.

Se autorizó a D. Osaroso Rodríguez, de Ferrol, para construir un curso nocturno en el campo de San Clemente, previo pago de 125 pesetas mensuales por ocupación de terreno; se concede permiso a D.ª Josefa Opeans G. teis, para reformar las fachadas de dos casas en la calle de Pastoriz; y a D. Ramón Pardo para construir una casa en las Barrocas y a D.ª Ana Guerrero para la apertura de una puerta en la calle de Moron, dándose por terminada la sesión.

En una de las últimas juntas celebradas por el Comité ejecutivo regional agrario que funciona en Orense bajo la inspiración de D. Basilio Alvarez, ha sido

nombrado vocal del mismo el auxiliar de la Escuela de Veterinaria de Santiago don Jesús Culebras Rodríguez.

Ha sido nombrado representante en Santiago del maestro compositor D. José Serrano Simón el conocido profesor don Antonio García Jiménez.

El día seis del próximo Febrero se celebrará en la Sacursal del Banco de España de Santiago junta general de accionistas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Salz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, i está enfermo, y cura además.

Fueron denunciados a la alcaldía varios vecinos por haber infringido las ordenanzas municipales.

El primer teniente D. Ramón Osende Hernández, ha sido destinado de la brigada disciplinaria de Melilla al regimiento de Z ragoza.

Eduardo Marquina triunfa lo mismo en el teatro que en la novela, y si en este último género no tuviera conquistada una reputación tan sólida como en la escena, bastaría para darle patente de excelente novelista la obra que publica esta semana en «Los Contemporáneos». Originalidad de asunto, interés creciente en el desarrollo y estilo terso, vibrante y castizo, tales son las características de «Como las abejas...» título de la novelita que ha ilustrado muy bien «Avrial» con dibujos en colores.

Sellos de caucho Rótulos esmaltado En la imprenta de este periódico

Cada nuevo dentífrico que nace, es un nuevo laurel que añade a su corona el «Licor del Polo».

Instrucción pública

Hállanse vacantes las escuelas de Fernel y Castro de Ecuadro (Maceda) por incorporación a filas de los que las desempeñaban.

Ambas escuelas deben ser provistas interinamente.

El maestro de la Barcia del Seije, don Alfonso Alvarez Rico, celebró el día 16 la fiesta del Arbol con los alumnos de su escuela, asistiendo al acto el cura D. Juan R. diño, el capitalista D. Maximo Cortizo y otras muchas personas.

Por último se sirvió una comida a los niños.

El próximo día 27 se celebrarán ejercicios de reválida en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

La cátedra de Derecho civil vacante en la Universidad Central por fallecimiento del Sr. Sánchez Roman se provistará en turno de oposición entre auxiliares.

Se ha publicado una Real orden de instrucción, disponiendo lo siguiente:

Los maestros nacionales que pasen a prestar servicio en las escuelas de fundación particular, y cuyos nombramientos hayan sido aprobados por la autoridad académica competente, conservarán todas las ventajas legales en su carrera, figurando en el escalafón sin número y pudiendo reintegrar al servicio del Estado, con el mismo número y sueldo que tendrían de haber continuado sirviendo en las escuelas nacionales.

Para que puedan disfrutar de las ventajas expuestas, se precisará que la escuela donde ejerzan sus funciones, tengan el mismo de enseñanzas equivalentes a las escuelas nacionales.

Las escuelas que vacarán con arreglo al párrafo primero de esta Real orden, se pro-

«La Filarmónica»

Asegúrase que la nueva junta directiva de «La Filarmónica» tiene en proyecto la celebración de una serie de sesiones musicales del género clásico.

En dichas sesiones tomarán parte conocidos elementos artísticos de la ciudad, que se halla organizando el vocal técnico de «La Filarmónica», Sr. Curros.

El primer concierto celebrarse, probablemente, en el salón de actos de la Económica, el próximo domingo, a las seis de la tarde, con arreglo a un selecto programa que se dará a conocer oportunamente.

Animada la referida sociedad de un plausible deseo, propónese hacer un llamamiento a los aficionados al divino arte, invitándoles a suscribirse como socios.

Es de suponer que la labor cultural y educativa que se propone realizar la actual junta, tenga exitosa acogida por parte del público.

Nuestros celebramos que cristalice en realidad la iniciativa digna de todo encomio.

DENTALIX

El día seis del próximo Febrero se celebrará en la Sacursal del Banco de España de Santiago junta general de accionistas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Salz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, i está enfermo, y cura además.

Fueron denunciados a la alcaldía varios vecinos por haber infringido las ordenanzas municipales.

El primer teniente D. Ramón Osende Hernández, ha sido destinado de la brigada disciplinaria de Melilla al regimiento de Z ragoza.

Eduardo Marquina triunfa lo mismo en el teatro que en la novela, y si en este último género no tuviera conquistada una reputación tan sólida como en la escena, bastaría para darle patente de excelente novelista la obra que publica esta semana en «Los Contemporáneos». Originalidad de asunto, interés creciente en el desarrollo y estilo terso, vibrante y castizo, tales son las características de «Como las abejas...» título de la novelita que ha ilustrado muy bien «Avrial» con dibujos en colores.

Sellos de caucho Rótulos esmaltado En la imprenta de este periódico

Cada nuevo dentífrico que nace, es un nuevo laurel que añade a su corona el «Licor del Polo».

Instrucción pública

Hállanse vacantes las escuelas de Fernel y Castro de Ecuadro (Maceda) por incorporación a filas de los que las desempeñaban.

Ambas escuelas deben ser provistas interinamente.

El maestro de la Barcia del Seije, don Alfonso Alvarez Rico, celebró el día 16 la fiesta del Arbol con los alumnos de su escuela, asistiendo al acto el cura D. Juan R. diño, el capitalista D. Maximo Cortizo y otras muchas personas.

Por último se sirvió una comida a los niños.

El próximo día 27 se celebrarán ejercicios de reválida en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad.

La cátedra de Derecho civil vacante en la Universidad Central por fallecimiento del Sr. Sánchez Roman se provistará en turno de oposición entre auxiliares.

Se ha publicado una Real orden de instrucción, disponiendo lo siguiente:

Los maestros nacionales que pasen a prestar servicio en las escuelas de fundación particular, y cuyos nombramientos hayan sido aprobados por la autoridad académica competente, conservarán todas las ventajas legales en su carrera, figurando en el escalafón sin número y pudiendo reintegrar al servicio del Estado, con el mismo número y sueldo que tendrían de haber continuado sirviendo en las escuelas nacionales.

Para que puedan disfrutar de las ventajas expuestas, se precisará que la escuela donde ejerzan sus funciones, tengan el mismo de enseñanzas equivalentes a las escuelas nacionales.

Las escuelas que vacarán con arreglo al párrafo primero de esta Real orden, se pro-

«La Filarmónica»

Asegúrase que la nueva junta directiva de «La Filarmónica» tiene en proyecto la celebración de una serie de sesiones musicales del género clásico.

En dichas sesiones tomarán parte conocidos elementos artísticos de la ciudad, que se halla organizando el vocal técnico de «La Filarmónica», Sr. Curros.

El primer concierto celebrarse, probablemente, en el salón de actos de la Económica, el próximo domingo, a las seis de la tarde, con arreglo a un selecto programa que se dará a conocer oportunamente.

Animada la referida sociedad de un plausible deseo, propónese hacer un llamamiento a los aficionados al divino arte, invitándoles a suscribirse como socios.

Es de suponer que la labor cultural y educativa que se propone realizar la actual junta, tenga exitosa acogida por parte del público.

Nuestros celebramos que cristalice en realidad la iniciativa digna de todo encomio.

DENTALIX

veerán, siguiendo los maestros disfrutando derechos pasivos siempre que contribuyan con sus descuentos personales,

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 22

Nacimientos—Juan Martínez Suárez, Manuel Martínez Suárez.

Defunciones—Ninguna.

Matrimonios—Ninguna.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho

Horas de salida

Horas de llegada

Ceruela

Curtis

Noya

Vimianzo

Orense

Arzúa

Bandera

Cuntis

Estrada

Noya

Reperta a la estación.

Coches de punto

Observatorio Meteorológico

Alta barométrica (m. m.)

Temperatura máxima al sol

Idem id. a la sombra

Idem mínima

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)

Agua evaporada en idem idem

Humedad relativa

Dirección del viento

Kiloms. recorridos en las 24 horas

Estado del cielo

Despejado

Sabir

El barómetro tiende a

Gacetillas

Asmáticos

tuberculosos

Os curaréis rápidamente usando las gotas HELENIANAS — 4 pesetas frasco.

Pídase Droguería Bermejo y Farmacias: Deulofeu, Gómez Ulla y Pereiro.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 25 (8)

El Estado Mayor francés dice que en la embocadura del Iser y región de Neuport, el enemigo bombardeó horrorosamente nuestro frente.

Lanzó 20 000 granadas, e intentó salir de sus trincheras no consiguiéndolo.

En Stenactre, nuestra artillería mostró gran actividad.

Los alemanes intentaron franquear el canal de Iser siendo rechazados.

En la carretera de Arras a Lens, rechazamos dos ataques del enemigo.

En Soisson demolimos una trinchera enemiga.

Treinta y dos aviones aliados bombardearon Guevghall y Moastir.

Madrid 25 id. id.

El Cuartel general austriaco comunica que anoche ocuparon sus tropas la plaza de Scutari.

Los montenegrinos se retiraron sin combatir.

Mariano de Cavia

Madrid 25 (8)

Respondiendo a la iniciativa de «La Tribuna», ayer noche se ha reunido la Junta directiva de la Asociación de la Prensa,

score... dos... las... XII... y la... Mer... pres... ofrec... ded... La... desp... score... seen... Ha... Orden... sola... Ha... Acade... nardo... El s... bern... dero... de la... C... Anc... march... Alfonso... toerat... El s... cacería... Se c... entre... Ant... decret... nacion... Com... este s... ciones... La v... cuando... no sea... Diciem... Se ex... a 20 añ... cia de... Gobier... nuevos... je de l... El G... poner... ciento... los y... Si lo... abona... por cie... Se an... cuando... de ree... meses... quince... Los m... facilit... para tr... para us... Escuad... product... ten en... da, tom... dia de... Tamb... transp... industri... La «G... Una d... desierto... dia de... bía de... tica estr... Anun... que el a... El pla... mio terr... Un a... al minis... las rezor... tienen a... gremio... El mi... comision... algunas... Pidió... presente... El con... a los pri... ticias im... Mañan... nos en l...

